

前回 A が正則 (逆行列 A^{-1} 存在)

命題 $\Leftrightarrow \det A \neq 0$

$\det(AB) = (\det A) \times (\det B)$

を2通りの方法で示す。

教科書

命題

定理 3.3.4

$$\begin{vmatrix} A & B \\ O & C \end{vmatrix} = |A| \times |C|$$
(1) = 行列式

$\begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 3 \end{vmatrix} = 1 \times 3$

$\begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 \\ & 2 & 5 \\ & & 1 \end{vmatrix}$

命題 A, B, C, O は n -次 \mathbb{R} 正方行列 (O はゼロ行列)

$$D = \begin{vmatrix} A & B \\ O & C \end{vmatrix}$$
 とよく $D_{ij} = D_{2j} = \dots = D_{nj} = 0$ ($n+1 \leq j \leq 2n$)

$$\det D \stackrel{\text{定義}}{=} \sum_{\sigma \in S_{2n}} \text{sgn}(\sigma) D_{1\sigma(1)} D_{2\sigma(2)} \dots D_{n\sigma(n)} D_{n+1\sigma(n+1)} \dots D_{2n\sigma(2n)}$$

$= 1 \times 3$

$$= \sum_{\substack{1 \leq i_1 < \dots < i_n \leq 2n \\ 1 \leq j_1 < \dots < j_n \leq n}} \text{sgn}(\sigma) D_{1i_1} \dots D_{ni_{n+1}}$$

$$\sum_{\sigma \in S_{2n}} D_{1\sigma(1)} \dots D_{n\sigma(n)} D_{n+1\sigma(n+1)} \dots D_{2n\sigma(2n)}$$

$\sigma = (1 \dots n)$
 σ は $\Rightarrow \sigma =$
 $=$
 $=$

$$\begin{aligned}
 &= \sum_{\substack{1 \leq i_1 < \dots < i_n \leq 2n \\ 1 \leq \sigma(i_1) < \dots < \sigma(i_n) \leq n}} \text{sgn}(\sigma) D_{1, \sigma(1)} \dots D_{n, \sigma(n)} D_{n+1, \sigma(n+1)} \dots D_{2n, \sigma(2n)} \\
 &\sigma = \left(\begin{array}{c|c} 1, 2, \dots, n & n+1, \dots, 2n \\ \hline k_1, \dots, k_n & k_{n+1}, \dots, k_{2n} \end{array} \right) \\
 &\sigma \text{ は } 1 \sim n \text{ のものを } 1 \sim n \text{ に } \rightarrow \rightarrow \text{ (} k_{n+1}, \dots, k_{2n} \text{ を } n+1 \sim 2n \text{ に } \rightarrow \rightarrow \text{)} \\
 &\Rightarrow \sigma = \sigma_1 \sigma_2 \quad \sigma_1: 1 \sim n \text{ の置換, } \sigma_2: n+1 \sim 2n \text{ の置換とみたす \\
 &= \sum_{\sigma = \sigma_1 \sigma_2} (\text{sgn} \sigma_1 D_{1, \sigma_1(1)} \dots D_{n, \sigma_1(n)}) (\text{sgn} \sigma_2 D_{n+1, \sigma_2(n+1)} \dots D_{2n, \sigma_2(2n)}) \\
 &= \det A \times \det C
 \end{aligned}$$

$\det(AB) = (\det A) \times (\det B)$ の言正明 第 n 法

$\begin{vmatrix} A & E_n \\ 0 & B \end{vmatrix}$ を 2 通りの方法で計算する 法

$(E_n \text{ は単位行列})$

① 左の命題を見れば $(\det A) \times (\det B)$

② $\begin{pmatrix} A & E_n \\ 0 & B \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} A & E_n \\ AB & 0 \end{pmatrix}$ det

ようなように行基本変形をする

第 $n+1$ 行に $\left\{ \begin{array}{l} \text{第 1 行の } b_{11} \text{ 倍,} \\ \text{第 2 行の } b_{12} \text{ 倍} \\ \text{第 } n \text{ 行の } b_{1n} \text{ 倍} \end{array} \right.$ をたす

同様第 $n+2, \dots, 2n$ 行にもする。 (n 回行の入れかえ)

$$\det \begin{pmatrix} X & -E_n \\ 0 & B \end{pmatrix} = \det \begin{pmatrix} A & -E_n \\ AB & 0 \end{pmatrix} \stackrel{\checkmark}{=} (-1)^n \det \begin{pmatrix} AB & 0 \\ A & -E_n \end{pmatrix}$$

$$= (-1)^n \det(AB) \det(-E_n) \stackrel{\text{命題}}{=} \det AB$$

$\det(-E_n) = (-1)^n$

2) 目的の方法

定理 $F: \text{各行ベクトル} \begin{cases} \chi_1 = (\chi_{11}, \chi_{12}, \dots, \chi_{1n}) \\ \chi_2 = (\chi_{21}, \chi_{22}, \dots, \chi_{2n}) \\ \vdots \\ \chi_n = (\chi_{n1}, \dots, \chi_{nn}) \end{cases} \rightarrow \mathbb{R}$

実数 $F \begin{pmatrix} \chi_1 \\ \vdots \\ \chi_n \end{pmatrix}$ を対応させる関数とする

$$F: \left\{ \text{各行ベクトル} \right\}^n \rightarrow \mathbb{R}$$

$$\chi_1, \dots, \chi_n \rightarrow F \begin{pmatrix} \chi_1 \\ \vdots \\ \chi_n \end{pmatrix}$$

Fが一次をみたすことを示す

① $\sigma \in S_n$ に対して

$$F \begin{pmatrix} x_{\sigma(1)} \\ \vdots \\ x_{\sigma(n)} \end{pmatrix} = \text{sgn}(\sigma) F \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$$

(交代性)

② α, β 実数, $a_2, b_2, \dots, a_n, b_n$ 各行1つ1つ $(1 \leq i \leq n)$

$$F \begin{pmatrix} x_1 \\ \alpha a_2 + \beta b_2 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} = \alpha F \begin{pmatrix} x_1 \\ a_2 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} + \beta F \begin{pmatrix} x_1 \\ b_2 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$$

(多重線形性)

このとき $F \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} = F \begin{pmatrix} e_1 \\ \vdots \\ e_n \end{pmatrix} \det \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$ と示す

ここで $e_1 = (1, 0, \dots, 0), e_2 = (0, 1, 0, \dots, 0), \dots, e_n = (0, \dots, 0, 1)$ とする

これをみると $\det(AB) = (\det A)(\det B)$ の証明は

証明 $F(X) = \det(A \cdot X)$ をかんがえる

すると F は交代性と多重線形性をみたす。

上の定理から $F(X) = \det(A \cdot E_n) \cdot \det X$
 $= \det A \cdot \det X$

補足

本においては $\det A$ の定義を

- 交代性
- 多重線型性
- $\det(E_n) = 1$

なるものとして定義することもある
(足目失注の本)

3.4 余因子行列とクラシの公式

3.4.1 余因子行列

定義 n 次正方行列 $A = (a_{ij})$ ($i, j = 1, 2, \dots, n$)

第 i 行と第 j 列をとりぬいた行列

$$A_{ij} = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1j-1} & a_{1j+1} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2j-1} & a_{2j+1} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{i-1,1} & a_{i-1,2} & \dots & a_{i-1,j-1} & a_{i-1,j+1} & \dots & a_{i-1,n} \\ a_{i+1,1} & a_{i+1,2} & \dots & a_{i+1,j-1} & a_{i+1,j+1} & \dots & a_{i+1,n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nj-1} & a_{nj+1} & \dots & a_{nn} \end{pmatrix}$$

とある

$$\boxed{\text{例 I}} \quad A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix} \quad \tilde{A}_{11} = (a_{22}) \quad \tilde{A}_{12} = (a_{21}) \quad \tilde{A}_{21} = (a_{12})$$

$$1 \quad \begin{pmatrix} \cancel{a_{11}} & \cancel{a_{12}} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix} \quad 1 \quad \begin{pmatrix} \cancel{a_{11}} & \cancel{a_{12}} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix} \quad \tilde{A}_{22} = (a_{11})$$

$$\boxed{\text{例 II}} \quad A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix} \quad \hat{A}_{11} = \begin{pmatrix} a_{22} & a_{23} \\ a_{32} & a_{33} \end{pmatrix} \quad \hat{A}_{22} = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{13} \\ a_{31} & a_{33} \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} \cancel{a_{11}} & \cancel{a_{12}} & \cancel{a_{13}} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix} \quad \begin{pmatrix} \cancel{a_{11}} & \cancel{a_{12}} & \cancel{a_{13}} \\ \cancel{a_{21}} & \cancel{a_{22}} & \cancel{a_{23}} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix}$$

定義 余因子行列

$A = (a_{ij})$ について 余因子行列 \hat{A} を
 \hat{A} の (i, j) 成分を $(-1)^{i+j} \det \tilde{A}_{ji}$ とする

$$\boxed{\text{例 III}} \quad A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix} \quad \hat{A} = \begin{pmatrix} a_{22} & -a_{12} \\ -a_{21} & a_{11} \end{pmatrix}$$

\hat{A} の $(1, 1)$ 成分 $= (-1)^{1+1} \det \tilde{A}_{11} = a_{22}$
 \hat{A} の $(1, 2)$ 成分 $= (-1)^{1+2} \det \tilde{A}_{21} = -a_{12}$
 \hat{A} の $(2, 1)$ 成分 $= (-1)^{2+1} \det \tilde{A}_{12} = -a_{21}$
 \hat{A} の $(2, 2)$ 成分 $= (-1)^{2+2} \det \tilde{A}_{22} = a_{11}$

行列 $A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$ なら $\tilde{A} = \begin{pmatrix} d & -b \\ -c & a \end{pmatrix}$

余因子行列 $(\det A) A^{-1}$

\div 逆行列となる

定理 A を n -次正方行列とする

① $1 \leq i \leq n, 1 \leq j \leq n$ なる

i, j について

$$\det(A) = (-1)^{i+j} a_{ij} \det(\tilde{A}_{ij}) + (-1)^{i+2j} a_{i2j} \det(\tilde{A}_{i2j}) + \dots + (-1)^{i+n} a_{in} \det(\tilde{A}_{in})$$

$$= (-1)^{i+1} a_{i1} \det(\tilde{A}_{i1}) + (-1)^{i+2} a_{i2} \det(\tilde{A}_{i2}) + \dots + (-1)^{i+n} a_{in} \det(\tilde{A}_{in})$$

(ここで \tilde{A}_{ij} は i 行と j 列を消した $(n-1)$ 次行列)
この展開を余因子展開という

② $A \cdot \tilde{A} = \tilde{A} \cdot A = (\det A) E_n$

$\therefore (\det A \neq 0)$ なら $A^{-1} = \frac{\tilde{A}}{\det A}$
(余因子行列は逆行列ではない)

余因子展開のついかた (行列式を求めるときに有効)

$$\begin{vmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} & a_{14} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} & a_{24} \\ 0 & a_{32} & a_{33} & a_{34} \\ 0 & a_{42} & a_{43} & a_{44} \end{vmatrix} = + a_{11} \det \begin{vmatrix} a_{22} & a_{23} & a_{24} \\ a_{32} & a_{33} & a_{34} \\ a_{42} & a_{43} & a_{44} \end{vmatrix} - a_{12} \det \begin{vmatrix} a_{12} & a_{13} & a_{14} \\ a_{32} & a_{33} & a_{34} \\ a_{42} & a_{43} & a_{44} \end{vmatrix}$$

第1列に注目

1行1列を消す

2行1列を消す

$$\begin{vmatrix} 2 & 7 & 13 & 5 \\ 5 & 3 & 8 & 2 \\ 0 & 0 & 9 & 4 \\ 0 & 0 & -2 & 1 \end{vmatrix} = +2 \begin{vmatrix} 3 & 8 & 2 \\ 0 & 9 & 4 \\ 0 & -2 & 1 \end{vmatrix} - 5 \begin{vmatrix} 7 & 13 & 5 \\ 0 & 9 & 4 \\ 0 & -2 & 1 \end{vmatrix}$$

29
17
203
29

1行1列を消す

2行1列を消す

$$\begin{aligned}
 &= 2 \times 3 \times \begin{vmatrix} 9 & 4 \\ -2 & 1 \end{vmatrix} - 5 \times 7 \times \begin{vmatrix} 9 & 4 \\ -2 & 1 \end{vmatrix} \\
 &= (6 - 35) \times (9 + 8) \\
 &= -29 \times 17 = -493
 \end{aligned}$$

$$\begin{vmatrix} 3 & 5 & 12 & -1 \\ 2 & 6 & 0 & 9 \\ 0 & 0 & 7 & 12 \\ 0 & 0 & 3 & 2 \\ 0 & 0 & 0 & -6 \end{vmatrix} = +3 \begin{vmatrix} 6 & 0 & 9 & 1 \\ 0 & 7 & 12 & -1 \\ 0 & 3 & 2 & 5 \\ 0 & 0 & 0 & -6 \end{vmatrix} - 2 \begin{vmatrix} 5 & 12 & -1 \\ 0 & 7 & 12 \\ 0 & 3 & 2 & 5 \\ 0 & 0 & 0 & -6 \end{vmatrix}$$

$$= 18 \begin{vmatrix} 7 & 12 \\ 3 & 2 & 5 \\ 0 & 0 & -6 \end{vmatrix} - 10 \begin{vmatrix} 7 & 12 \\ 3 & 2 & 5 \\ 0 & 0 & -6 \end{vmatrix}$$

$$\begin{aligned} &= 8 \times (7 \times 2 \times (-6)) - 10 \times (-6) \\ &= 8 \times (-6) \times 1 = -528 \end{aligned}$$

二の列に展開
 三三三
 九九九

$$\begin{vmatrix} 0 & 0 & -6 \\ 3 & 2 & 5 \\ 7 & 12 \end{vmatrix} = -6 \begin{vmatrix} -6 & 0 & 0 \\ 5 & 2 & 3 \\ 2 & 1 & 7 \end{vmatrix}$$

$$= -6 \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 1 & 7 \end{vmatrix} = -6 \times 11$$

余因子展開